











‘Francais que nos origines

a 4 comprendre ce que c'est

es t:e'lt‘it;ues et quel rapport

elles les autres langues mdc)»

essayer de leur exposer .
S par lesquelles les Iangues-'







sont probablement celles de la langue
seala date 2 laquelle les Irlandais ont com-
écrit sur des cahiers de parchemin
Cest-3~dire au vi®et au Vi

. fais on peut remonter plus haut

. inscriptions ogamiques des Iles Britan-
inscriptions gravées, en caractéres

et latins, tant en Iralie qu'en Gaule.

ce nous restituerons la forme celtique

a fagon suivante :




DECLIRASCN

BW Aswoupapess, Cest-d-dire « Bimmos, fils de
Iﬁfﬁmm »; Ovprzanss Hiousnonos, c'est-a-dire « Uri-
0s, fils d’Elusconos »; Ourfpoupapss, Cest-i-dire
inscriptions de Saint-Rémy (Bouches-

os ou Tarbelsonios, inscription du Vieux-

Cest-a-dire « Iccavos, fils ' Oppia~ i3
Volnay, conservée au Musée de




r terme est un théme celo- de la méme racine
: latin celsus. Ce mot gaulois a pénétré en
ol kelikn signifie « tour », za;:*;:;. Celicnos

aauteur ». L’z final celtique, tenant lieu d'm
opéen comme en grec, remplace un m primi-
Iémhhsse.nt premiérement le nom
 cardinal vieil-irlandais sechtmoga « soixante-
- *sechtom = *septom « sept » égale-
e gu%p.w-m, secondement le

gl vi :




DECLINAISON

* poploi, plus tard populi. Le grec wins s'est de trds
ne heure prononcé s, en latin la méme modi-
fication de son s'est produite, Tupi pour *lupoi. Nous
a retrouvons en celtique : chez César, Dz bello gallico,
les noms de peuple dduatuci (Liv. VL, 32, 35), dedui
.1, ch. 11, 16, 18), Arverni (Liv. VII, chap. 5,
, ete. Cette finale est nécessaire pour expliquer le ]

isme qui caractérise certains pluriels, anciens
, gallois : gewyr, « les hommes, » pluriel
« les bardes, » pluriel de bardd; meirch,
, » pluriel de march. De méme en breton
rd, » fait au pluriel leern; croc'hen,

18




ction au Dictionnaire glnéral de t'u Iangue
- mem Darmesteter, Hatzfeld et Antoine

Duel.

fﬁsrsapgeseunprmm
_.bmndnwstuut:és



DECLINAISON

©  DUEL

~ Nominatit-accusasif due fote
~ Géniti dua tota (2)
duabin totabin, pour dya-
bhin tatabhin.

Singulier.




Qenfants. Virotouta est conservé par

e Pirlandais tiath est tiaith: = * 1082
&un ancien * toytés et d'un plus archaique
tégorie appartient Uirlandais fen, en
(dans eben « Pautre femme »), primitive-
dont la forme préceltique est “guind. Ce
second terme 3 deux noms gaulois de

pour *Sagro-bena « forte femume »,

Je premier terme peut tre traduit

« conquérante », suivant qu'on
SEN, qui se trouve dans le
», ou par la racine SEN

ni le second



thémes féminins en a sont identiques aux

s des mémes cas pour les themes féminins en

pme ceci 3 observer : un certain nombre de

Wmnsm i font leur génitif en ¢, bien quela

3 ale exige pour tous les thémes en 7, mas=

Mﬁm la désinence o == os. De la résulte

une confusion fréquente entre les themes
eni et les thémes féminins en 4.

Pluriel.
accusatif, vomnf tiatha = * tdylds,




masculin tigerne « maitre », dérivé de la 3
ugtgg—-‘:ﬂgﬂ::‘ﬁ?g&: et, aprés la
_._;W * fighs, 1égds, « maison », 2° le
neutre cride « cceur ».

SINGULIER

tigerne = ® figérnijos.
-~ tigerni = *figérni = * ligérnifl,
 tigerniu = * tigémiin — * tigérnijo.

n- = *figérnijon.

tigerne
._,ﬁ_ﬁm— * tigérnijé.



DECLINAISON

phlque Alpts Cottia ou Alpes Cottiae.

remarquera que la désinence du datif singulier
i externe, au lieu de rentrer dans lintérieur

re—"

d *yiroi ; tigerniu, avec son u final, tenant "
0 primitif, nous offre une désinence iden-
du latin filio. Le méme phénomene
1s les verbes : dolléciu « je jette », avec

ue A celle du latin ﬁm’a phéno-

: ui s'oppose A dobiur, « je donne »,
arez le latm af fero pour *ad-fero,

final qui pers;ste et i
lui. '

Les thémes neu res

observations.




DECLINAISON

par un primitif *Bhrghuti, en sanscrit
t le nom d’une déesse celtique et d'une

du fmot. Les Romains, qui ne connaissaient
nence 7 des substantifs féminins, ont éerit
est un nom de femme dans une inscrip-
vire ’Autriche, en Styrie, 4 Kobenz,
ttelfed?, et ailleurs le mot est décliné.
latine, au datif Brigantiae dans trois
rande-Bretagne, ot il désigne une

*




DECLINAISON

. 4° THEMES EN -i.

; thémes en - se déclinent tous de la méme
con, qu'ils soient masculins ou féminins.

SINGULIER

= ytis « potte ».

tho, fitha = yatos = yatojos.
' — yati = probablement
pour un plus ancien

E yate = yate.
i




-

DECLINAISON

des thémes en -olui en a fait attribuer
De la la notation muir n-, qu'on

: plunel le plus fréquent est
, et semble, comme le nominatif-
des thémes neutres en -0, etre

nce plus ancienne ¢ ; mure.
moria, plus tard *morija.




DECLINATSON

nme Penno-uindos, au pluriel, en moyen gallois
ew aujourd’hui penau, en breton pennou.

méme pour les thémes féminins en a:rann

» — *ranna, fait au pluriel, en vieux gallois,

ou, anjourd’hui rhanau, en breton rannou, ranne..

désinence a méme été appliquée 4 cerrains

consonantiques. Ainsi le gaulois latinisé

ur magds, théme magés-, signifiant « lieu,

, en irlandais mag, nominatif pluriel maige

fait son pluriel en ow en vieux gallois :

eu en moyen gallois : mazu. .

féminins en u- sont rares. Comme

re en -u nous prendrons

fu- écrit avec um ;



DECLINAISON

PLURIEL

Atrebates.

Atrebatium on mieux Atrebatum.
Atrebatibus.

Atrebates ou micux Atrebatas.

es en -ni- dont on peut citer comme

i& nom divin écrit au datif Nodouti, Nedenti,
des inscriptions de Grande-Bretagne.

ndais Nuadu, génitif Nuadat, ct Nuadu
 nominatif * Nodons devenu * Nidds par

' ensatif de I' aprés la chute de I'n

mbée et Lo long s’est changé en #

el des thémes mascuhns en d.

en -ni- nous avons un.

Nominatif.
Génitif.
[nstrumenta
Accusatif.
Vocatif.




DECLINAISON

PLURIEL = !
1 Pinfluence du nomi

omina arid = drdiés. .
yitif. arad n- = draton. ib. .
trumental-datif. aradaib = @ratobis = daraiobbis.

= dralds = dratns.

DUEL
= drité.

arid
arad
aradaib = ardtobin — aratobhin,

son des thémes en -nt- doit étre distin-
de celle qui préctde.



34 DECLINAISON

e tachent les deux suffixes latins ~tas — -fat-s, génitit
J ~tat-is, et -tius — -tut-s, génitif -tat-is. Les deux suf-

:,'--,”'.'f fixes peuvent étre employés pour développer le méme
~ théme : la « jeunesse » se dit en latin juventas et
; -;-;'m}éuju.ﬁ. En irlandais le suffixe -t4as, -fitis s’'emploie
nominatif, et -fas, —tatis, aux autres cas. Le grec
‘n’a que la seconde forme @iene, Biéviies pour fBlotag,

— biudtis = guiyotits,
biyotatis = guiyolatds.
biudtati — guiyotati.
botatin ou biyotatin =
guiuotali. ;
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taise henoac’h (Troude) Quant 4 la finale b (Lar- &
2
Ty), ¢ 'h (Troude), c’est la notation vannetaise du
> vannetais a perdu la dentale spirante et Ia &
yut remplacée par la gutturale spirante. & dans le compar

' b-eten d’e Léon on dit me{, en Cornouai]les

ante fem, en gallm'; le cas indirect :metb que-
posons &tre un génitif-ablatif se rencontre
eux formules : 1° tranceth « le lendemain »,
« au dela de la nuit » (en breton anfronog.
n»); 2° peunoeth « nocturne », littera~
« de chaque nuit », en breton bemnoz, bamno( i
0ser qu _I’m da bemno;( est dﬁ 51 1'1351m1—-

racine qm ‘€8
et nor male d
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~ vue est le theme dukso- « haut », en irlandais ds, uas
~ etso iveé oukséllo-, en irlandais uasal, méme sens;
ukso- devient en gallois uch, en breton us, u3;
esello- 'écrit en gallois uchel, en breton uc’ bel, ubel
. avec métathése de I'h, huel 5 on trouve en breton
- variante ugel, conservé par un nom propre.
y aun s final qui devient ch en brittonique ;
lui du comparatif dont la finale indo-euro-
#ios, en irlandais in. De uasal en irlandais
le comparatif waisliu, en breton

n ¢'h &’s suivant immédiate-

Slus haut, » en gallois uchelach,de




DECLINAISON

remarquera que Paccusatif singulier irlandais a
: Iaccusauf smguller grec la forme fmble de la

¢ nominatif singulier et le nominatif pluriel sont
: mmetvés dans leslangues brittoniques. Le celtique ca,
¢ en irlandais, est devenu, conformément aux
la phonétique, en breton ki en gallols le son
on écrit ¢i; cest un ancien nominatif
r qui est employé 4 tous les cas du singulier.
nominatif pluriel sert indifféremment aussi
luriel. Il s’écrit en breton koun, €
eangtaté son existence en moye
i "l est sorti d’ usage dans une pat




DECLINAISON

tinéraire d’ Antonin. Une seule n persiste dans
s gofan qui veut dire « forgeron »; les deux

: --’r,s_'pa ru dans le doublet gallois gof, méme sens,

:  breton gof, qui en vannetais a le pluriel goion avec
N e - 7 :
> aussi 'n double dans le suffixe qui est
1onis, mais en celtique -iu, -innos: Eriu

rec homérique i3psy, 13

o)



DECLINAISON

- Comme exemple de noms masculins en -mén- nous e
s le nominatif singulier menme « sens, s

Nom.-accusatif.

Génitif.
SINGULIER L Datif.

atif. brithem
plus ancie
bhrtima.
britheman = britimonds =1
bhytimdnds.
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 Locatif-datif. toimtin == diu-méntini.
Accusatif. toimtin n- = di-mentinén ou dit-

méntinin = dit-

FLURIEL

~ Nominatif. toimtin = dit-ménlinés.
Gémtif toimten n- == di-ménfinon.
di-méntinobls =

& Igs;rqmemal-dmf toimtinib == ¢
' di-méntinobhis,

cifvocatif. toimtena = di-mntinds= dil-
méntings.

'swnndaue _tin du suffixe -tion existait en
i___ lnndms. On trouve en ombrma;



MR SRS uf el oy L.
s 1T e -

48 » DECLINAISON *
- Locatif-datif. brathir = braféiri = bbratéri,
\ : en latin fratri, cf,
3 ; _ le grec pyzépt. O
- Accusatif, brithir n-= bratérin ou bratérén
W == bbritérn, en
latin fratrém, cof.
le grec pytepa.

FLURIEL

britic = bratérés = bbratérés,
en latin fratrés, cf.
le gréc prrepes.

brithre = brairijon. '

brithar = bratron = bhra




e 0 DECLINAISON

- supposent un primitif *d¢r-yi-, d’ot Dervum, nom, au
- moyen age, d'une forét de chénes située dans les
départements de 'Aube et de la Haute-Marne, et
appelée aujourd’hui Der.

8° THEMES FINISSANT PAR UNE GUTTURALE.

- Ily a cependant des thémes qu'une gutturale ter-
.mine en irlandais et qui en celtique ont eu la méme
~ finale, tel est le théme rig- signifiant « roi »; il est
identique au théme 7ég- du latin qui a le méme :
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3 52 DECLINAISON y
& SINCGUILIER K E ol
D GLE 0. 3 s'est peut-&tre cons
Nominatif-accusatif. tech = s1Zeds, en grec sviyeg E 3 posé figernos « ater
g TEYes. ¢ f; en France dans j 3
% Génitif. tige == slégésis,en grec avéysog, = Tigernum. De la vient
I rivzag, TTivous,TEYeus. breton mach-tiern, dési
£ Mﬁdﬂttf. tig == sidgési, en grec niTﬁ. gneurs. Ce mot est i
: sEyet. 4 lois a encore le seco
s ploie comme substan!
A0 PLURIEL Parmi les mots
‘Nominatif-accusatif. tige = 5 e tige, A Vaide du suftix
2 ina if-ac satif. tige sréf::; -en grec otéyea, g s Wiclantaig

tige n-== sidgéson, en grec gTe=
véwy, Teyiey. %



54 DECLINAISON = =

déﬂvé de la fo:me rédmte grm— du latin génii et du
- grec Yévv, avec accent sur la voyelle u qui de bréve
devient longue : en breton et en gallois glin.

%15 y a des mots 1r1anda15 dontle théme se térmiﬂé‘

SINGULIER

mi = méns, en grec phy.
mis == méns-0s, en grec p.még,
snt sz mms—i en grcc pete




DECLINAISON

moderne est b4,

QIS, par OPPGSIIIGY) e qlll s€ passe eni

<

et en grec : singulier génitif bovis, datif bovi,
bovem. Pluriel : nominatif-accusatif boves :
bstantif a existé en vieux breton, exemp’@ :
étable », littéralement « maison de
est remplacé par le dérive buc
: llot buweh = gyok;’:a, probablement
Le lann uacca qu1 aurait pexdu n



: er du pronom de la 1™ per-
sanscrit @hdm pour *éghim, avec la
1 personne du singulier des temps
: ‘ﬂlg&u‘ 2° en grec iyw,

ace de la 17 personne du

‘de lindicatif dans les verbes

q ik, Pallemand

-édesa



60 DECLINAISON ;-

inciennes : peto == * épdo

En irlandais, le pronom singulier infixe de la 1™ per-
* Mon grec est s’ﬁm

sonne est réduit & m primitivement doublé, et celui
de la seconde A ¢ aussi primituvement doublé : ni-me
caral-sa, «ils ne m'aiment pas »; no-t-ail, « il te
nourrit ». Il est certain que cet m et ce t ont été
‘originairement doublés, autrement I'm serait devenu
spirant et le ¢ serait changé en d. En gallois et en
breton cet m regoit une voyelle de soutien qui esta:
en gallois a thydi am guwely i, « tu me verras », littéra- =
~ lement « et toi tu me verras moi »; en brézon s
 diaoul r-am-dougo « que le diable m cmporte ». e
‘Le pronom de la 2 personne est traité en galloi
:Erman &‘une fagon analogue A la maniére sui-

i le pronom de la r persor




DECLINAISON

gen-¢5, pour un plus ancien *gan-itt avec la finale itt
= fhi = ti*, ancien nominatif employé avec valeur
 daccusatif. Dirlandais du-if « A toi » est en breton
~ d-id, et A la 1™ personpe on dit en breton d-in, cest
' touiours Paccusatif. Mais par une contradiction sin-
ilidre le correspondant irlandais du breton d-in est
suppose le génitif. Ce n'est pas ici la seule
ceentre I'irlandais et leslangues brittoniques;

n regard du breton ouz-inn « envers moi »,

i wrth-yf, du breton ouz-id « envers toi », en

le pronom est i P’accusatif, nous

fri-umm, qui n'est devenu

morphologie, donc le prono

Le pronom pluriel de
irlandais sib, prononcé siv, ou.
qui s'écrit en gallois '
primitif * sués, dont I's
uds, ws, forme fléchie, et




DECLINAISON

 en irlandais b, tenant lieu d'y : No-b-cara « il yous
" gime »; en gallois ch précédé d'une voyelle a ou y ¢
Duzw ach nodho, « Dieu vous soit propice » ; can ych
gwelas neb, « puisque personne ne vous a v . En
ton moyen on trouve : 1° 03 €L oL © e oz pet, me

je vous demande» ; 2° hog et ho : exemples:

ff ou me ho pet, « je vous demande »; enfin,

une variante avec b final, qui nous raméne i
nciation galloise : rac n-oh euz car, « parce

z pas d'ami » : littéralement @ « parce

a pas d'ami »; et « hob em discuezet,

3
L

pronom pluriel de la 1% per-

préckdé ani de la voyells
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« de toi ». La voyelle est différente et caracterise
Paccusatif dans le gallois wrth-ych, en breton ouz-ec’h
« envers vous », évidemment pour un plus ancien
*ouz-ic'h; comparez 1° le breton oug-inn et le gallois
wrth-yf « envers moi », 2° le breton ouzid, en gallois
~ wrihyt « envers toi ». Le breton guen-ec’h, gen-eoch,
~ pour un plus ancien *gan-ic’h, « avec vous », offre le

- méme vocalisme que le breton gan-inn, gen-enn, et
! ois genn-yf « avec moi»; on doit encore ici

reconnaitre un accusatif.

pronom irlandais absolu de la 3° personne est
¢, au féminin s, au neutre ed. Ces formes
ienne langue 2 la fois au nomi-

i

le nominatif,
nouvelle

La langue moderne a créé un |
réduit ¢ aux fonctions

développement de la forn
nominal masculin so, &
été obtenu a I'aide d
signalé plus baut |
subs g - ..:EI_ & i { i..,- ¥ :
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Dans les langues brittoniques le pmnom masculin ¢ ont abandonné le
de la 3¢ personne n’est pas le méme qu'en irlandais. 8 nom de la 3¢ per
Sa forme la plus ancienne en vieux gallois est em, donner 'pLus d@ :
peut-étre forme normale d’un théme dont la racine est i
flechie dans lirlandais som = *somds « méme », I's
initial serait tombé dans em pour *sémds, ainsi que
dans le breton evel, noté en gallois efel, en irlandais
amal, et mgnlﬁant « comme » ; evel, amal, sont le =

@n:pe_u -:ut exphquer aussi em par un pronom
_é_mg_gl *émo-s, « il »; lemplm d'dma-s
1ais la racine AM, EM de ce mot paraut daﬂ
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wint, plus tard hwynt, dans lequel ui, hwy =*¢ =*¢;,
forme pleine de la racine pronominale, et 2t est la
désinence verbale de la 3¢ personne du pluriel. Surle
continent cette formation s¢ rencontre en vannetais
) intt, ind est le pronom absolu de la 3° personne

pronom infixe se tern
*tna comme 11 ¥

° An pour
culm, est
50 qui en gre
Exemple : ar
cualid, « v‘iqﬁs




it DECLINAISON

comparez au pluriel -ib dans doib = “du sobbis, diib
— * dé-sobbis, des deux genres.

Dans ces exemples, ce pronom semble avoir eu un
sinitial, qui, étant intervocalique, a disparu.

1l s’agit donc du pronom masculin * 54, en sanscrit
- sa, en grec; au féminin en sanscrit sd, en grec i, mais
en irlandais si. Ce pronom est employé exclusive-
1t au no.-mmatxf en sanscrit et en grec; son théme

et d Ahse (Céte -d’ Or) cf. p. 83, 95.
e Lmtlale est t, et suppose un pl’lmltﬂ'



DECLINAISON

- peut disparaitre : degi, dei, « 2 elle », aneyi, ane
« d’elle ».

Ainsi les pronoms suffixes de la troisidme personne
ne nous ont offert aucun exemple du génitf dont
- nous avons signalé I'emploi pour les pronons singu-
liers de la premiére et de la seconde personne. Il y a

 « chez lui, » « dans lui »; a pour *&id, en sans-
syd « de celui-ci, » serait un génitif singulier
us retrouverons dans les pronoms possessifs,
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o Au génmf pluriel nous voyons apparaltre un suffixe.
R qu ’on rencontre aussi dans les langues rmmamques-
f: et qui a son pendant en latin dans le suffixe -tro- du
N génitif pluriel nos-trum, ves=trum. Clest 2 la 1 pep
~ sonne le vieil irlandais arn, « notre », =" ans-ré-n
:‘. = "ys-ro-m, ot s est la forme tres réduite du primi-

dans I_’intérieu: de‘s mots est an en celtiqu’é-.

tif nes, en celthue pnmmf m.r, en. 1rl‘1rd1fs en ga.l—_:

emand wuns-er, un est en germanique la no_ta_.tiqn,

lin du pronom
nom démons!
P.’ll’ une ) -
dsyds, gémﬂf sing




P98 DECLINAISON

étant atone a perdu de trés bonne heure sa valeur
~ primitive, et nous trouvons ma, ve. Le pronom de
& Ia 2¢ personne a été traité de la méme fagon. L'ir-
~ landais du, do, pour *ta = * 1oy, est devenu en gal-
lois dy, en breton da.
Au pluriel, pour ces deux pronoms, nous trou-'
~vons dans les deux langues brittoniques des forma-
9&‘1 l’r de l’u‘landa;s arn, forn faic défaut. Ce

1 primitif
tous &eux‘ dza :

suivant ce qu’ extge l initiale du mot suivant.
X mots semblent étre des créations nouvelles;
' -;}a I’ personne du pluriel y appa-

> He, qm est a en gallots, o7
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-~ 48 he wreac’h, « son bras », pour ke breac’h,
S 2 be vipien, « ses fils », pour he wmipicn

w e wele, « son lit », pour ke guwele,

e zae, « sa robe », pour ke sae.

- Le traitement est le méme en gallois : y benn, &
n « sa téte », y vantel, e vantel « son manteau ».
st la mutauon qui se produit en breton aprés
« ton » = *tou dont la finale primitive est voca-
: da gein « ton dos », pour da kein.

2ne analogue se produit en 1r1andals
possessif masculin de la 3¢ persorme :

ason pom 0

7 «-safamdle »,
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Panalogie du pronom personnel pluriel de la 3¢ per-
sonne, qui produit une action identique sur U'initiale
suivante du verbe dont il est le complément :

me bo c'har, « j¢ les aime », pour me ho kar,

me ho zen, « je les tire », pour me ho tenn,

me ho fed, « je les prie », pour me ho ped,
nous offrent la méme mutation que :

bo ¢’ bear, « leur logis », pour ho kear,
bo zal, « leur front », pour ho tal,
ho fennou, « leurs tétes », ho pennou,

- bien quela ﬁmle pnmmvc du Pr»ﬂnem AL
i la m
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h non au neutre. Comparons le nominatif singulier singulier
masculin i-s dans le pronom latin fs-fe; dans ce = féminin.
. pronom, is- apparait i tous les cas, aux deux '

nombres et aux trois genres : nominatif singulier
is-te, is-ta, is-tud, accusatif singulier fs-tum, is-tam,
is-tud, nominatif pluriel is-t7, is-fae, i5-la, etc. '
Le second terme de ['article est fourni par le pro-
nom *fé-s, au féminin *1a, qui se décline au masculin
comme les noms masculins en -o- et au féminin
- comme les noms féminins en -a. En irlandais, ol
l’mﬁappe toujours l'initiale, -10-, -1d, sont atones,
Lle changemem de t en d toutes les fois qu'une
ue n’en assure pas le maintien; ce ‘
au nmnl.natlf smguher mascuhn-
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génitif et au datif singuliers masculins, au nominatit
et au datif singuliers féminins, au nominatif pluriel
masculin; en irlandais moderne, elle ne subsiste
qu'au nominatif singulier masculin, devant les sub-
stantifs commengant par une voyelle, an f-arin, « le
pain », et au nominatif singulier masculin et fémi-
nin devant les mots commengant par s, an I-serc,
& l'amour »; en ce cas, I's ne se prononce pas.

En breton, la dentale de I'article a disparu, saut
dans quelques formations adverbiales ot la particule
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=« lalouette ». Ea gallois moyen ¢t moderne, I'f de
Particle est remplacé par y: yr amer « le temps »,
en breton an-amger, en vieil irlindais ind amser; et
I'r tombe devant les consonnes, : y buyt,
-« la nourritare », 4 moins que l'article ne soit précédé
- d'un mot terminé par une voyelle et que, ce mot
- faisant corps avec l'article, la voyelle finale de- ce

- mot se substitue A la voyelle de I'article; ce phéno-

exemple

e&'et, i
ment par i
cas, ta
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deux exceptios : 1° an genitl pluriel des deax™

genres, I'n final persiste devant les voy elles 1 na n-éam,,

« des oiseaux »; 2° il produir, devant toutes les =8
i consonnes explosives, plus f, le phenomene qu'on
appelle éclipse (cf. p. 81) : 3
na g-crann, « des arbres »,
na n-gort, « des champs »,
na d-tann, « des vagues »,
na n-doras, « des portes »,
na b-pian, « des peines »,
na m-bard, « des bardes »,
~ na b-folt, « des cheveux ».

e primitive, g excepté, cesse d'é
consonne écrite avant elle la remR !
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pluriel ; mais changent le son de la consonne initiale . Exemple fémin
au nominatif singulier, cas auquc! l'article féminin =8 '
) . ar garrek, «

¢ se terminait en .

' ar veol, « la cuve »; ar beolion, « les cuves »; de beal,
« cuve »;
arwvoger, « la muraille » ; ar mogeron, « les murailles» ;
~ de moger, nmumllcn-
¢ -ar beden, « la priére »; ar pedennou, « les pritres »;

 de peden, « priére »

qui suit le substantif féminin smg il
u compl entdétennmatlfdas b



PRONOM INTERROGATIF

Lirlandais cia = *gé = *géi est identique au gal-
lﬂkﬂqm suppose un gaulois primitif * pz ="*p
avec un & avant I'i au lieu de 10 du Jatin
qoi, pronom relatif dans l'mscnptw [
Iin'ya pas A tenir compte des i
lesqueﬂes on lit grm



3 PRONOMS DEMONSTRATIFS

En irlandais, parmi les pronoms démonstratifs, on
~ peut distinguer 1° ceux dont l'initiale est s 2° ceux
&unz l'inmale est d; 3° ceux dont l'initiale est une

ﬂ




ADJECTIFS PRONOMINAUX

L'irlandais aile, masculin et féminin = *aljis, *alja, . .
est ﬁemlque au latin alius, alia, au grec dihes = %
*iligss, au gothique aljis, théme alia-. Le change- =
ment du groupe /i en /I, que I'on constate en gree, '
slest- gmd!m‘dans le gaulois Allo-broges, « habitants

n autre pays » ? ou allo- dans ce mot doit-il s’expli-
er par un primitif *a/n-? phonétiquement
ble la phls pmbable. Da




NOMS DE NOMBRES CARDINAUX

amdf: avec le méme sens qu'en A
; mmme n de nornbre on se sert en |
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= Le gaulois petru- dans le composé Petru-corii
« Périgueux », littéralement « quatre bataillons », est
le méme théme que le latin guadru- dans le latin gua-'
dru-pes, en francais « quadru-pede ».
Le fénnmn vieil 1rlanda15 .ceﬁ:emr = gétésdrés’, Es'th'ﬁ By

:-mtbwra avec la désmence du nominatif accusa ,
uriel des thémes féminins en -a. La forme gall ise
pedair, plus anciennement pedeir, qui suppose un

ulels pétésﬂm, on d1t en breton peder ]
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9. Indo-européen *méun, sanscrit nidvd, latin
noyém avec oy = e, en vieil irlandais, nof n- avec un
0 = du = éu, en gallois naw, en breton nao, nau, en
allemand neun, en anglais nine. En irlandais moderne,
Pn final ne s'écrit pas, mais I'éclipse de la sourde
initiale du mot suivant atteste sa présence (cf.p.81).
L’a du gallois et du breton tient lieu d’uno celtique. =
Le grec twéx pour &v-vipa = *én-néyn constitue une :
formation spécialement hellénique. Cf. p. 108.

10. Indo-européen *dékm, en sanscrit digd, en gre
&fm, en latm déwm en vml ;erdals deich ",
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EBrnovTx, avec
parasite.

Le primitit doit avoir été *tri-kons = tri-kdmis®,
génitif * tri-komtds : Vo du second terme changé en a en
irlandais est conservé dans le breton tregont = *
komis- et dans le grec pid-xevzz. Ce mot w'existe pas
en gallois, ol trente se dit deg ar hugain, « dix dess

plus que vingt ». .

Quarante est en vieil irlandais cethor-cha 3 dans ce
‘mot, cethor est identique au gaulois pefor= dans petor-
ritum « char 4 quatre roues ». Aujourd’hui on éc
ceathracha et on dit aussi da fhichid, « deux fois vingt »,

 en gallois deugein pour deu-ugein, en breton dao
thor-cha est 2 peu prés le méme mot que le san
ur-daca, que le grec sesoxpirovia €t que le |
“Catiir est en sanscrit la forme fa
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dais secht n-, mais il est ici conservé puisqu'il
pas final (cf. p. 6, 103, 113).

b;mdn’d, Sl‘lp {
en celtique
an est devenu

-0
e

Quatre-vingt en francais correspond exactement au
moyen gallois pettvar ugeint, aujou rd hui pedwar ug
en breton pevar ngeit; cetic formation a pénéi

~ irlandais ol Pon dit ceithre fichid ; mais 2 coté
~ siste le vieux mot ochtmo-ga, génitif ochbme

- aujourd’hui ochtmho-gha, ochtmbo-ghad, conservant
e *ochiom — *oktom, de I'indo-europée

huit en irlandais ocht n-, p. 103.

e-vingt-dix et le gallois
qués I '




NOMS DE NOMBRES ORDINAUX

,ﬁoms&e nombre ordinaux dérivent des noms
cardinaux, sauf les deux premiers :

al 6#, aujourd’hui céad, s “explique
; crmervé sous la forme




nquiéme nous montre Papparition du suffix
.Wms.—_-‘pauqﬂ&s irlandais cdiced, avjour-
is pimpet anjourd hui 'T'rwm»a'
m 38 la voyelle qui précede lc suffixe,
Jatin quin-fu-s, pour un plus
) seconde gutturale persiste
érivé Quine-tius. En moyen breton
ji ui pemped, puempet, qui ne
1 que par une légere modi-
ai: 11 sest créé une
ed, avec 1‘@

NOMS
yeme en vieil
ceachtmbadh, en
cizved, déri
2° huitiéme,
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d, 20°; degfed ar ugein, 30°; dengeinfed, 40%;
deugain, 50°; trigeinfed ou triugeinfed, 60°3

a trigain, 70%; pedwar ugeinfed, 80°; degfed @
m 90%; mfds 100%.

jrlandais moderne, on ajoute au nom de
uxﬁmﬂlle suffixe -adh — -dtd-s : ficheadh,
de ficke, « vingt »; triochadad, « tren-
ad, théme de mrxba « trente »3
qmmnn&me », de ceathrachad,
'ten mgadadb « cin-v

.

i




APPENDICE A LA DECLINAISON

_ , il faut plac::r avant daisle la
€ siar en v;e:l 1ri:md.us a-n-is, « da bas »

Mudqm ad;ecnfs qui ont été formés d'une
e développée a l'aide des suffixes -0, -md-,
~Hl3-, ces suffixes disparaissent au Lomparatrf
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 irlandais moderne, et, sauf une exception, il n'existe
- pas dans les autres langues celtiques; cette exception
.Am le breton haiiter, en gallois hanner, « moitién,
= * sinidrds = sm-térd-s, en grec dorien Frepeg, € un =
deux », mot dérivé de la forme réduite sm de la i
sem-, dont le grec efg, « un » = *s¥m-s. On
souvent en grec le suffixe -zspcs, mais ordi=
il sert & former des comparatifs de suj
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Mm La différence provient de ce que la voyelle
g‘appm produite par m voyclle est mquma e ouf
~ en latin, tandis qu'en celtique c'est @ dans I'intéricur
ﬂm mots, i ou ¢ seulement quand I'm voyelle est final,
qu‘l nest pas le cas ici. Le suffixe -timus d'optimus
ique au suffixe irlandais -fam et au suffixe
rit fama-s également employé au superlatif.

 trouve des suffixes différents, en latin -simus,
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PREMIERE PERSONNE DU SINGULIER

Les désinences personnelles primitives de I'actit en
celtique se distinguent en primaires et sccondaires.
~ Au singulier, les suffixes caractéristiques de la
1" personne primaire sont :
x!-amoum, en vieil irlandais carimm, « ’aime »,

i caraim = * karammi, en moyen breton
surd’hui karaiin = *karami. Le gallois

[ita] dico, ita testor, it |
gulier du présent de
la Vnc:mm ﬁaw%
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trouve en vieil irlandais; writu o 1

€ I .Ju.ratt a la
méme rac ine que ieurs <t signiﬁ.;r.ﬁ‘.' at fait faire »,
La désinence -u = -0 a dis

sparu de lirlandais
‘moderne. Dans l'irlandais anum et moyen, son
- emploi & la 1™ personne du singulicr du présent de

findlm{dansdaverbﬁ qui ne sont pas composés
m « je vais moi », biu,

tdu, « je suls By
« je jure », est cxcepnonnel On rencontre

mt cette désinence d’abord 2 des tem




hﬁ%ﬂﬂ donne la désinence w aux verbes con-

tracts : wikgw, « jappelle »; glhmu, o yaime »;

lﬁwf, « je suis vainqueur »; yéha, © je Tis »;

wp:, « jéprouve », Dans ces exemples, le gree

une ressemblance intéressante avee le celtique
Wle-samcm

la désinence de Iactit -6 a été en géné-

ntée par la désinence -mi; la voix moyenne

en cette langue, conservé une trace de la

17 personne du singulier du présent

min en-s’—-—a:*m tudé, « je

tua‘dm;, « je frappe »,

au pGSSIf la lettre m,,

gallois en -uiv, wyf, kar
gallwyf, « je pourrai
« que 1etue n,-' (
identique A celle des v
mcm.r.. En




1" personne am, en sanscrit dimi = *ismil,
: — en grec siad, dorien ful.
w'pmmea. en sanscrit dsi = *&i ou * s,
T - en grec of = *&l.
m is, en sanscrit dsti = &,
T en grec éoi.

PLURIEL

en sanscrit smds — *smés,

la-t, le-t, auiqu'rd’h_
« avec lDi ”, d& _'p-t i

12 2° personne

été cride en a;gmg
le pronom suffixe de
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£ cule fo-, do- éuait le premier élément; et en consé- .
:

quence il y a pratiqué la tmése en écrivant 2 la N
3¢ personne, du singulier du présent secondaire 5
do-d-fongad, « il le jurait ». On trouve cette express 8
sion au f* 36 a, glosc 21 (Tik‘.-..:m‘m‘ ;‘.:‘f.h'l hibernicus, .
t. I, p. 89). Mais fongu n'est pas un verbe composé
et il conserve la désinence externe -u parce qu'il est
~ employé dans la formule traditionnelle ‘ongu do dia

~ toinges mo thdath, « je jure au dieu par qui jure ma
‘tribu ¥, ou, pour employer une formule plus courte
Wv&ue plus ancienne : fongu ou fongu s e
‘mo thiath, « je jure ce que jure ma tribu »,
| serment que préte ma tribu »*. :

-

au _
gulier d'un ver
faux : tdu, dla
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redoublé au présent secondaire, en vieil irlandais
no-chaninn, « je chantais », « je chanterais », aujour=
d’hui chanainn, en breton kanenn, « jc chantais »,
dont la désinence est la méme que celle de I optmf
~ grec dans les verbes athématiques Soirv, « je donne-
rais, gy pour “iofpy « je serais », en latin :m,halque
m, plus tard sim, « que je sois », en sansciit syam,
is » : q grec, quand il tient heu d’eprimitif, & =
iennent en celtique 1. ;
L'n non -&611' 1¢ se trouve dans le grec Zzzp0v, « je
15C! Ebbnmm—* "‘i%emm on le ren-
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d'un 1 : carfat, aujourd’hui carfad. La désinence cel-
tique -u est identique 4 la désinence -0 du subjontit
- grec ko, « queje lise, que je parle », et du latin ero,
«j serai ». La désinence en a semble éure celle du
f latin légam pour * lggam qui aurait perdu

1l y a trois
smguhen La, dé
da
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Le vieil irlandais conserve Ui final de la seconde
 personne du singulier absolu, beri « tu portes » =
*bherési, tandis que la désinence secondaire és — =
;d“ms laquelle ¢ est la voyelle finale du théme, s Ia
~ désinence personnelle, — a donnénaissance I'i interne
de la forme conjointe du présent de indicatif, as
dis » = “éx-bhérés, et du prétéric en #, as-ru
dit » ou « tu avais dit » = ex—pm»bherts.t.
@‘n doit expliquer de la méme maniére I final ¢
i inte T téﬂt slgmathue 1rlandais I°abs€ﬂu
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sanssuffixe, de méme en gallois, mais en gauloisavee
" la finale ¢ : orge, «tue»f. Llirlandais a une
seconde forme berthe dont nous parlerons plus bas 2
propos de la deuxiéme personne du pluriel (p. 148).
~ Au parfait sanscrit, le suffixe caractéristique de la -
~ 2¢ personne du singulier est tha, wi-tha, «w sais »,
en grec, par exception, sisdx; ce suffixe est devenu
latin -#i dans vidis-ti; le grec a, en général, rem-
cette désinence par un s : Aéhormas, « tu as
»; et en vieil irlandais il n’y a plus trace de
personnelle A la 2¢ personne du singulier
on trouve « tu as chanté »,
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Pindicatif. Mais 2 Pindicatif, en sanscrit et en grec, = bart, « il avs
g!hms@éadcaux temps passés en sanscrit :‘ibhdrﬁt hystérogéne,
« il pe tait » = * Ebhérét, en grec 7ot pour * Eoepes, syllabe dans
avec chute de la dentale ﬁnale, cette dentale dispa= —— *hom-bér
~ rait aussi en vieil irlandais ol la désinence secondaire. nss;mﬂamﬁ
: . affectée aux formes conjointes du présent.
atif as-beir = éxbérét, « il dit»; 2° subjo
 du-B¥rat, « quil donne »; comparez
drat et le latm f!rdr dont 1’& bref tient

) ﬁrﬁs, feratis, et & la‘

réﬂuphcanf fe




‘bbérﬁtﬂ en breton moderne kmm en
— Ran#tiv; la voyelle ¢ du breton etdu
conforme a 1 étymologie que la

irlandais cechain, « il a chanté », su '_
nitif *kékang, avec e final de Aéhey

e I'é final a clisparu dans le gallois gua:

1T 3, mais en vieil irlandais fc

i




PREMIERE PERSONNE DU PLU RIEL

~ La r= personne du pluriel se distingue par un

. primaire ~més, -mos, qui parait n’étre autre
: que le pluriel du suffixe secondaire de la méme 1
e singulier; et Paddition dun i 4 ce suf- 3
uriel I'assimile aux suffixes primaires du sin-
inés en i :*-mési, — en sanserit
ique, —misi, — estla dési-

onne du pluriel.

esoin de clarté
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3° en léonard dalefemp, dalezemp, dalejemp, « nous
tarderions », en vannetais dalehemb; enfin au prétérit
sigmatique, en léonard dalezomp ou dalejomp, « nous
tarddmes », qui est un temps primaire.

Le suffixe secondaire de la 17 personne du pluriel
est en sanscrit -ma = -md : dbbarama = *Ebbéroms,
« nous portions », suffixe inusité en grec et en latin ¢
' I° en grec, oll NOus trouvons partout le suffixe pri-
73 maire -més écrit pes, pev; 2°en latin, ol partout
- on rencontre le suffixe primaire -miis = -mos, fere=
hamus, diximus, comme au présent de P'indicatif.

e latin apparait en vieil irlandais dans

trouvé », findimés,
désinence, mis en
—mis ou maots : €N
portions », « nous
daire, aujourd’
irlandais car




DEUXIEME PERSONNE DU PLURIEL

'I.a 2¢ personne du pluriel se forme en général dans
les langues indo-européennes au moyen d’un suffixe
. -2, qui parait emprunté au pronom de la 2° personne.
~ du singulier, p. 143. Ce suffixe -1¢, en grec -ve, n'a été
wé en latin qu'a limpératif : agife; parto
-.ﬂwﬁ en cette langue il a été dév elc)ppé au meya

: -ghm cet 5 est la lettrt caracténst 1
Le celtique semble avoir eu d



; a8 el * du-bhbron
s.q;-p:w,o.
' moderne.

a1 S0t

TROISIEME PERSONNE DU PLURIEL

d’i final : en §
apprendront
temps secon! _msm%-
sent, « ils
chantent.

Le suffixe caractéristique de la 3° personne du
iel, -nt, est identique 2 celui du p:lrnclpe présent
ins substantifs. Aux temps primaires, il se
e 2 'aide de I'i caractéristique de ces temps,.
- défaut aux temps secondaires de lactif ot

mda»eurolxéenne aucune autre voye
: texnps sec.ondalres de lirla




LE SUFFIXE

"' pour 0-nt, dont le ¢ GSt

- quavrirania, SRR

Comment en celtique a-t=
' QR S56 VERBAL R 3 sonne du pluriel a ne
3 i passif > Le voici :

En latin ferunt,
fertur, 3¢ personne

En sanscrit, outre la désinence -nt¢ de la 3¢ persouue
- du plariel, il y a 4 la méme personne du méme
“nombre une autre désinence d’usage moins général,
c‘pst r qm, amm que-nt est employé comme suffix

1rland11s : I° as-

aussi tre r'_l' &s; par.
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wégones 1° les verbes primitifs, formant la 1" con-
jugaison qui est identique 2 la 3° conjugaison latine;
2 les verbes dérivés, comprenant d’abord la 2¢ conju-

qui se confond avec la 1" conjugaison des
'latms et avec la conjugaison grecque dont spiw est
le type; ensuite la 3¢ conjugaison, ot sont comprises
les formations verbales placées dans la 2¢ et la 4° con-
jugaison de la grammaire latine, monco, finio.

Les verbes primitifs irlandais font au présentde lin-

if leur passif en -ar, sans intercalation du f carac- !
'géﬁsﬁque de la 3¢ personne du singulier : do-ber-ar,
: donné », « on danne »; comparez le Ia'




156 CONJUGAISON

épitre a été lue» *; il faudraiva Uaccusanif in n-epistil, % « Nous sommes
De méme le mot briathar, « parole », est au nomi= rernpll nous », w'

& natif dans la glose 3 du © 9 b : aralycthar a-briathar,
« sa parole est lue »*; I'accusatif est /rethir rarcbanat
bréthir daé (f° 29 a, glose 12), « ils enseignent la
parole de Dien’ ». La langue du ms. de Milan est la
méme : arosailcther dres (° 14 ¢, glose 15), « la foi
‘est ouverte* »; innarbanar bires (f° 14 ¢, glose 16),
“« la foi est chassée’s »; on dit a 'accusatif bin’-.r. Le 58
~manuscrit de Saint-Gall suit la méme régle : asa-
m iuf mnm:d (f° 210 4, glose 10), « lc nomxw

= 1 4 e i s
eh
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passé neutre : singulier do-breth == * du-bhyion, pluriel
do-bretha = du-bbrtas, avec désinence {éminine, for-
mation 2 peu prés identique A celle du latin passus
sum, passi sunt; en irlandais manquent le verbe
substantif et la distinction des genres. Le prétérit
passif gallois dysged ou disgwyd, « a &é appris »,
le prétérit passif moyen breton diouganal, « a €t
prédit », ont la méme origine.
* Toutefois pour éviter la confusion entre le participe
passé et le prétérit passif, on a inventé en irlandais et
~en gallois des participes nouveaux qui ont en irlan-
 dais la désinence —fe = —tio-s : céte, « chanté » = * kan-




160
Qar et fetar sont aujourd’hui considérés comme
déponents (cf. p. 161).
M. Rhys a réuni dans la Revue celtigue, © VI, p. 40
et suivantes, quelques exemples de doponents en r
dans des textes moyen gallois : tel cst I'impératif
~ dluir, « entends », d'un verbe dont le présent de
~ lindicatif 2 la 1™ personne du pluriel est en vieil
* irlandais cloor = *cliisor, « j'entends ».
. Naturellement, la 3¢ personne du pluricl du parfait
vieil irlandais se forme a l'actif avec le suffixe -ar;
- plus de clarté, on a prefixé A ce suffixe le ¢
ctéristi de cette personne du pluriel; 4 la
| anio=sai % o sl wen ¥,

CONJUGAISON

E Fnfin il y a en vieil

tous les temps ont
la 2¢ du Pl“l‘iﬁ& h ( X
i cette date était oblitéré




LES TEMPS DERIVES

> verbe primitif vieil irlandais, 1% conjugaison,
que 4 la 3¢ conjugaison latine, a : 1° quand la
ermine par 7, [, m, ¢, g, ou une voyelle,

en t, avec la désinence du présent de
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Quant au futu
de raison pour

"hr.r -0 Il est bien plus naturel de penser
' é un préscnt de I mdlcatrf des verbes
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- Taspect de formations crédes 4 la méme date et sous
" la méme influence que les futur et prévéritc sigma-
ues irlandais; I'absence de formations sigmatiques
s les verbes grecs et irlandais dont le théme se
 termine en -lo-, -mo-, —no-, ~10- est tout A fait carac-
 téristique ; il y a1 une concordance qui ne peut dtre
Peffet du hasard et qui doit résulter d’une cause

e tant en grec qu'en irlandais.
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Dans les circonstances ot il n’y a pas possibilité de
tmeése : l'accent frappe la premiére syllabe du com-
posé et, sous linfluence de l'accent, le prefixe du-
do, change en tson d initial. Ainsi : I'acte de manger
sexprime en vieil irlandais au moyen du substantif
tomail — *dii-mél-ti-s; « mange », 2° personne du
singulier de I'impératif, sécrit en siail iolade tomil
2 "dﬁ—meie, et au présent de D'indicatif dans une
sition affirmative qui ne dépend pas d’un pro-
nom relatif précéde d'une prepouuon on trouve
« ils LES mangent »; mais, quand une
écéde le pronom rehnf di-a-tdbarr « &
- h mbarr comp1rez doberr « 11 est

“ﬂ@ ta:ndls que dams une propgsman
dit a Li atif préser ,secmée
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une voyelle, cest la voyelle du prefixe qui disparait,
en irlandais fagim, « je chasse devant moi», pour
*dii-iighmi; tellaim « je vole », pour *dii-sélnami; le
~ pronom possessif de la 2° personne est traité de
m&me ‘en irlandais th'athair, « ton pere », pour do

.'aft'bn:r avec accent sur I'a initial de athair, p. 75.

se trompe quand on croit que /o est la pronon=
n celtique primitive du préfixe celtique du,
dentale sonore initiale de ce préfixe a été
- en gallois et en breton. Nous c
les mots gallois : dewis « choix
en moyen breton dius, cf. lir
e du-gmﬁ— dynes:ad «

& prouve l'i inscription
i ﬁ—dlre 1rlandalse du pay
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archaique tovisacos, au neuvieme sitcle tossach® ; et de
1a présence de ce mot en gallois on ne peut conclure
qu’en brittonique le préﬁxe du- se prononcit fu- ou
to- quand il commengait un substantif et quand par
- conséquent il était accentué. La loi en vertu de
- laquelle le préfixe du, doest devenu fo n’existe qu'en
irlandais, elle est due a 'analogie du pronom possessit
’h 2¢ personne qui garde sa consonne sourde
fait partie d'une syllabe accentuée et qui
en d quand elle est atone; cf. p. 75,170,
inverse de d en ¢ s'est produit &




1]
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cette lettre, on I'a vu pages

premier siécle avant notre &re, cetie facon de parler,
dais qu'en brittonnique, il faut

condamnée par les pédagogues grecs qui instruisaient

4 Rome la jeunesse aristocratique, sentait un peu le générale le _
paysan; s'cx?nmcr ainst ¢tait subrusticum, ainsi qu'on expliquer les mutations m

le lit au chapitre 48 de I'Orator, écriten U'an 46 avant en irlandais, en galle

J.~C. Les nouveaux pottes n’éerivaient plus comme ont été exposées plus haut,
I'a fait Ennius : a 11 est par conséquent ir :

...uolito uiuo’ per ora uirum, ' : _' gao::?‘lpi:;? m -
_ 11 fallait alors écrire et prononcer wiuos et le vers tqne Ha datif
‘ faisant concur

~ aurait été faux avec cette orthographe.
~ Mais le parler populaire adopté par Ennius per-
il a tiomph¢ en Ilie; italien a laissé

I's final, aujourd’hui 3 Rome on dit
de I's final comme dans le vers un

' éerit il y a plus de deux mil
dérivé de la |
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* Dede est une prononciation populaire bien connue
du latin dedit®, et se trouve aussi en osque 2.
Quant a bratoude, mieax bratu-de, on doit y recon-
naitre P'ablatif singulier d'un théme ombrien brafo-
suivi de la postposition de. M. Planta a signalé le
nominatif ou accusatif neutre fpzzwp dans une in-
cription osque’, bratom dans une inscription péli-
uenne 4. Le méme auteur traduit bratom par meri-
tum 5. L'osque formait en -ud I'ablatif singulier des

| tombait en volsque et en ombrien ¢; bratu
1 ablatif italiote, doublet du latin ‘merito,

es en -o0-, mais en cette langue le d final pouvait

ne s’oppose p
Py inscription et

qui n’avait p
Bratu-de
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ye‘rsonne du singulier. . .
' pemnne du smguhe... .




